

## 詩篇第七十一篇中

### 一、背景：

本篇詩並沒有詩題，背景難以確定。但有學者相信本篇詩是接續七十篇，甚至是同一篇詩的後段。而從詩的內容看，是一位飽經滄桑的長者，分享他在患難中如何倚靠耶和華，在哀訴聲中仍存著稱謝主的頌詞。

### 二、題目、主旨：「一生倚靠耶和華」

詩人雖然是年老髮白，但他從幼年時就倚靠耶和華，以祂為磐石、避難所、山寨。縱然有眾多的敵人要聯合來謀害他，但詩人在患難中專心投靠主， 神的幫助、拯救是確實的，這都是詩人長年累月的經歷，是他生命的見證。為此，他要稱頌讚美 神，傳揚祂奇妙的作為。

### 三、分段、釋義：

- |          |        |
|----------|--------|
| 1. 投靠耶和華 | v1-6   |
| 2. 敵人的輕蔑 | v7-11  |
| 3. 求主公義彰 | v12-16 |
| 4. 一生之經驗 | v17-21 |
| 5. 歌頌讚美神 | v22-24 |

v7-11「許多人以我為怪」是因為他的生活？他的信仰？還是他為人的態度？但無論人如何談論、批評、譏笑...詩人， 神仍是他「堅固的避難所」，是他生命的保障。詩人從不止息向 神發出讚美，他滿口全心讚頌主的榮耀。當詩人生命進入暮年，像夕陽西沉，力氣衰敗，他內心亦未曾放棄倚靠 神，他一次、再次的向 神呼求「求祢不要丟棄我...求祢不要離棄我...求祢不要遠離我...求祢不要離棄我..」(v9, 12, 18)。那時仇敵正聯合議論；想到詩人已年老無力， 神的保護亦看似離開了，是最好的時候加以攻擊謀害，他們追趕他、捉拿他，為要將詩人推到無人能搭救的絕境！

v12-16「 神阿！...我的 神阿！」，詩人呼求 神不要離開，請祂速速來施拯救，報應那些要陷害他性命的仇敵，使他們羞愧被滅（走投無路—思高、消沒—呂氏）、受

辱蒙羞—就是使他們的計劃失敗，叫他們無話可說（不能恥笑詩人，甚至無地自容）。「常常盼望」是沒有失去盼望的信心，即使人陷在困境中，仍能不斷的讚美主。詩人不斷述說 神的公義，傳頌祂的救恩，並祂大能的作為，這都是數之不盡（不計其數）。v16 有英譯作“I will go in the strength of the Lord.”「我要仗著耶和華的能力去」，意思是詩人以 神的力量去作事，而祂的公義總是可靠。

#### 四、反省、回應：

□「許多人以我為怪」這是信徒可能會經歷到的，對於未信的人來說，他們看見我們的行事為人、生活習慣、價值觀都跟他們不一樣，就會以我們為怪，但這又何妨呢？主耶穌曾清楚教導：「你們若屬世界，世界必愛屬自己的，只因你們不屬世界，乃是我從世界中揀選了你們，所以世界就恨你們（以你們為怪）。」（約 15:19）

□「我年老的時候...我力氣衰弱的時候」 神會否丟棄、離棄、遠離我們？世人或會視老人為社會的負累，甚至有不負責任的後輩厭棄家中的老人，但 神絕不會離棄屬祂的人，就算當我們年老髮白，祂仍愛顧不斷。像先知所言：「...你們自從生下就蒙我保抱，自從出胎，便蒙我懷護。直到你們年老，我仍這樣，直到你們髮白，我仍懷護，我已造作，也必保抱，我必懷抱，也必拯救。」（賽 46:3-4）信徒的盼望是在乎那永不失信的 神。

#### 五、金句：

「我卻要常常盼望，並要越發讚美祢。我的口終日要述說祢的公義，和祢的救恩，因我不計其數。」（詩 71:15-16）